

品岭南文化 觅护理精髓

——粤港澳护理院校大学生 2018 年暑期夏令营活动报道

为了促进港澳师生领悟岭南文化，了解内地医疗与护理系统的发展状况，2018年7月6日~20日，中山大学粤港澳护理院校大学生2018年暑期夏令营顺利举办。本次夏令营吸引了香港理工大学、香港公开大学和澳门理工学院高等卫生学校师生共31人，15天的夏令营以“品岭南文化，觅护理精髓”为主题，活动内容涵盖了护理教育和岭南文化专题讲座、医院见习、岭南特色景观游览、中学义教等，活动圆满成功。



7月6日晨，中山大学护理学院的同学们分别前往广州东站及东站客运站迎接香港理工大学的4名同学、香港公开大学的8名同学和澳门理工学院的19名师生，大家一起乘坐大巴来到护理学院参加开营仪式。中山大学护理学院张俊娥副院长、张春华副书记、王发英老师和何笑霞老师出席了仪式。仪式由张春华副书记主持，张俊娥副院长致辞，对港澳同学表示了热烈的欢迎，强调了粤港澳文化交流的重要性，并预祝本次夏令营活动圆满成功。下午中大同学带领港澳同学们参观了医学博物馆和校园建筑群，晚上大家通过破冰活动融入到一起。

为了让全体营员更快地切身感受到岭南文化，学院组织大家到广州、佛山和中山三座岭南文化代表城市的重要旅游景点进行参观，从视、听、触等各种感官

了解岭南文化。7月7日晨参观了中山大学南校区、大元帅府、“西关富人区”、广东博物馆，晚上晚餐后大家来到大沙头码头进行了珠江夜游，这些地方都蕴藏着最醇厚的广府文化。



7月8日，全体营员乘车来到享有“武术之乡”美名的佛山市。在祖庙中，让人印象深刻的是精彩的传统武术和醒狮表演。在黄飞鸿纪念馆中，大家还了解了黄飞鸿的生平和其对中华武术、医术和近代革命所做的卓越贡献。南风古灶内汇聚了大量陶艺精华和艺术精粹，其具有特征性的南风灶、高灶、高庙、林家厅等已成为了国家重点保护文物。

两天的参观游览后，同学们开始了为期4天的医院见习。7月9~10日全体营员赴中山大学附属第一医院进行参观学习。同学们认为相比港澳地区，内地医院对细节的把控更加严格，病房工作负荷量较大，对护士体力的要求更高。



7月11~12日，粤港澳同学们进行了中山大学附属肿瘤医院为期两天的见习。

同学们对肿瘤医院先进的医疗技术和设备、丰硕的科研成果和源远流长的院史有了直观的认识。



7月13日上午，全体营员齐坐东二讲学厅，来自中山大学人文高等研究院的胡劲茵教授为大家介绍了《广州历史与岭南文化》，让师生们更加深入地了解岭南文化的起源、组成及发展。随后，港澳同学互相交流了当地大学的教育和发展。下午，同学们首先聆听了尤黎明教授《内地护理教育体系建设及护理人力资源发展》的讲座，随后，大家移步护理技能实验室，严格医院模拟化的实验室构造及形象逼真的实验用物都让港澳同学赞叹。

7月14日上午，同学们乘车来到孙中山纪念馆，让同学们更加具体地认识到国父的人格魅力及其为中国民主革命做出的伟大贡献。午餐后，大家来到以中国古典园林为精髓，强调岭南水乡为布局的中山詹园。

7月15日晨，全体营员乘车来到广州市第七十一中，夏令营的大学生们便和七十一中的同学们一起参加了夏令营义教的开幕式。然后同学们回到教室开始了义教。



7月15日下午，义教的大学生们组织了一次急救知识讲座，同学们通过理论讲解和操作示范两种形式，向高中生们介绍了生活中最常见的几种紧急情况及其处理方式。16日开始，大学生们便正式开始到各班进行授课。课堂以全英授课的形式展开，旨在提高同学们的听力和口语表达能力，通过讲解、游戏和讨论等形式拓宽同学们的知识面。17日下午，七十一中的老师们组织大家一起到流溪河水果种植基地——丰华园游玩。趣味运动会的举行让同学的默契和感情有了质的提升；自由活动时间义教老师和高中同学们一起玩游戏、拍照，纯挚的友谊由此萌芽、扎根。18日下午，浩浩荡荡百人大军从七十一中出发，沿着流溪河旁的马路，同学们开始了长达十公里的徒步。

快乐时光总是过得很快，7月20日，所有同学汇聚在图书馆报告厅，参加本次义教的汇报演出及闭营仪式。中山大学护理学院党委张远权书记应邀出席。通过一段视频一起回忆了这次夏令营的点点滴滴，接着，就是最令人期待的汇报演出，歌曲、舞蹈、小品、话剧……最后互赠纪念礼品，并合影留念。最后以粤港澳大学生的合唱完美谢幕。

粤港澳护理院校大学生暑期夏令营以“品岭南文化，觅护理精髓”为主题，本次夏令营活动为粤港澳三地搭建了良好的沟通桥梁，丰富的活动增进了三地大学生对彼此医疗教育系统的认知，培养了求同存异、精益求精的学术精神；促进了中国大学生对中华优秀传统文化和精神的理解、增强了民族认同感和自豪感；同时，义教活动增进了三地大学生的感情，激发了服务社会的使命感和责任感，成功地实现了本次活动主题！

